四川音乐学院校园地国家助学贷款管理办法

根据《教育部 财政部 中国人民银行 银监会关于完善国家助学贷款政策的若干意见》（教财【2015】7号）及《财政部 教育部 中国人民银行 银监会关于调整完善国家助学贷款相关政策措施的通知》（财教【2014】180号，以下简称“180号文件”）等文件精神，特制定我校校园地国家助学贷款管理办法： 

一、国家助学贷款是党中央、国务院在社会主义市场经济条件下，利用金融手段完善我国普通高校资助政策体系，加大对普通高校经济困难学生资助力度所采取的一项重大措施，对进一步落实科学发展观、构建和谐社会、服务发展、改善民生、推进教育公平具有重大意义。校园地国家助学贷款是国家助学贷款体系的重要组成部分，各相关部门、各院（系）要进一步统一思想，提高认识，主动作为，积极帮助家庭经济困难学生顺利办理国家助学贷款，实现“应贷尽贷”，确保无一名大学生因家庭经济困难而失学。

二、具体规定

（一）贷款对象

校园地国家助学贷款的借款学生为家庭经济困难的全日制本专科学生（含高职学生，下同）、研究生、第二学士学位学生。学生在未办理生源地信用助学贷款的情况下，可在学校申请校园地国家助学贷款。

（二）贷款条件

1.具有中华人民共和国国籍，且持有中华人民共和国居民身份证；

2.具有完全民事行为能力（未成年人申请国家助学贷款须由其法定监护人书面同意）；

3.诚实守信、遵纪守法，无违法违纪行为；

4.学习刻苦，能够正常完成学业；

5.因家庭经济困难，在校期间所有获得的收入不足以支付完成学业所需学费和住宿费。

（三）借款额度

根据 “180号文件”的要求，自2014年起，全日制普通本专科学生每人每年申请贷款额度不超过8000元；全日制研究生每人每年申请贷款额度不超过12000元；具体贷款额度根据学生学费、住宿费标准确定。

（四）贷款利率及财政贴息

校园地国家助学贷款利率执行中国人民银行同期公布的同档次基准利率，不上浮。借款学生在读期间不归还贷款本金，贷款利息由财政全额补贴。借款学生在校期间因患病等原因休学的，可申请财政全额贴息，但应提供书面证明材料。借款学生毕业后，在还款期内继续攻读学位的，也可申请继续贴息，但应提供书面证明材料，经审核确认后，由原贴息财政部门继续全额贴息。

（五）风险补偿金

建立校园地国家助学贷款风险补偿专项资金，风险补偿金比例按当年贷款发生额的12%确定，由财政和就读高校各承担50%。

（六）贷款申请及审批程序

校园地国家助学贷款实行“一次申请、分次发放、专款专用”的原则，首次办理简要流程如下：

1.申请学生如实提交以下申请资料：

（1）农业银行《国家助学贷款借款申请表》（原件）。

（2）本人对家庭经济困难的情况说明及家庭经济困难证明材料（原件）。

（3）新生录取通知书或在校学生学生证（复印件）。

（4）借款学生身份证（复印件）。未满18周岁的申请人，须提供法定监护人有效身份证明（复印件）、关系证明及书面同意贷款的证明材料（原件）。

2.各院（系）应指导学生规范填写《国家助学贷款借款申请表》相关内容并对学生提交的相关资料进行初审，并对其真实性、完整性负责，申请表中“申请人签字”处应让学生当面签署，对初审确认无误的学生申请材料汇总后报学生资助管理中心复审，由学生资助管理中心统一报经办银行。

3.经办银行对借款学生资质及申请资料的真实性、完整性和合法性进行审查、审批。

4.审批完成后，经办银行通知高校组织借款学生在高校面签借款合同。

5.合同生效后经办银行发放贷款。

合同项下的后续学年由学生向学校提出用款申请，学校对借款学生进行审核确认，并提供续贷学生名单提交银行。银行审批通过后发放贷款。

（七）贷款偿还

1.在读期还款。

借款学生在读期间不归还贷款本金，贷款利息由财政全额补贴。

2.还款期还款。

（1）借款学生毕业或终止学业后进入贷款还款期，进入还款期前应与经办银行及学校确认还款计划。还款计划包括还本宽限期，还款方式，还款日等与贷款归还相关内容。

（2）借贷学生毕业或终止学业时，未与经办银行及经办机构确认还款计划的，须按已签署的《国家助学贷款借款合同》约定条款进行还款。

（3）借款学生毕业当年不继续攻读学位的，与经办机构和经办银行确认还款计划时，可选择使用还本宽限期，宽限期最长3年。还本宽限期自还款计划确认开始最长计算至借贷学生毕业后第36个月底，且不得超过借贷合同约定的借贷总期限。

（4）还本宽限期内借贷学生不偿还本金，只偿还利息，原则上应按月偿还，还款日为每月20日。

（5）还本宽限期结束后借款人进入还本付息期，原则上采用等额本息还款法按月归还贷款本息，还款日为每月20日。

3.还款计划调整。

（1）借款学生毕业当年继续攻读学位的，应提前30日向学校提出还款计划调整及继续贴息的申请，填写《国家助学贷款调整还款计划申请表》并提出书面证明，学校审核盖章后将《国家助学贷款调整还款计划申请表》原件及书面证明复印件报经办银行确认。经确认的贷款学生在读期限相应延长，毕业日期按继续攻读学位的学制顺延。

（2）进入还款期后，借款学生继续攻读学位的，应在入学前向原办理校园地国家助学贷款学校提出继续贴息申请，填写《国家助学贷款调整还款计划申请表》，经学校审核通过并报经办银行确认。经办银行确认后，按规定调整还款计划，原则上入学日期为入学当年9月1日，毕业日期为毕业当年8月31日。

（3）借款学生申请调整还款计划时，应先结清未按期归还的助学贷款本息。

4.还款本息偿还。

（1）借贷学生应严格履行贷款偿还义务。

（2）各院（系）应对贷款学生开展信用教育和还贷宣传工作，讲解还贷的程序和方法；协助学校和经办银行做好借款学生的还款确认和贷款催收工作。

（3）经办银行应对借款学生开展还贷宣传工作，讲解还贷的流程和方式。

（4）借款学生毕业离校前，学校负责通知并组织毕业学生办理还款计划确认手续。学校应在借款学生确认还款计划并更新固定联系人（父母或其他直系亲属）及借贷学生本人的有效联系方式后，方可为其办理毕业手续。

（5）贷款还本付息可以采取多种方式。借款学生可根据就业和收入水平确定还本宽限期。

（6）经办银行在借贷到期日前应允许有条件的借款学生提前归还部分或全部借贷。借款学生申请提前归还部分贷款的，须先结清未按期归还的助学贷款本息。

（7）经办银行应按季度将学生还款情况及时反馈给学校。

（八）合同变更

1.借款学生在校期间，经办银行应允许借款学生自愿提出终止贷款发放。有终止贷款发放意向时，借款学生应通过学校向经办银行提出书面申请。

2.借款学生转学时，必须由原经办银行与待转入学校的相应经办银行办理贷款划转手续后，或者在该生还清贷款本息后，所在学校方可为其办理转学手续。

3.借款学生发生休学、出国、退学、被开除学籍、取消学籍等情况，学校应及时通知经办银行。经办银行有权按合同约定采取停止发放尚未发放的贷款、提前收回贷款本息等措施。借款学生所在学校须在经办银行视情况采取上述措施后，或经办银行与借贷学生确认还款计划后，方可为学生办理休学、出国、退学、开除等相关手续。

（九）违约学生公布
1.被公布的违约学生是指按还款协议进入还款期后，连续拖欠还款超过一年且不与经办银行主动联系办理有关手续的借款学生。

2.经办银行应将需要公布的违约学生信息提交给四川省学生资助管理中心，银行和四川省学生资助管理中心有权在不通知违约学生的情况下，通过新闻媒体和网络等信息渠道公布其姓名、居民身份证号码、毕业学校及具体违约行为等信息。

三、工作要求
（一）学生处、计财处和各院（系）要指定专人负责此项工作，加强国家助学贷款政策宣传，搞好贷款申请、初审和推荐工作，积极协助银行做好贷款审批基础工作。同时对申请借款学生的资格和申请材料的完整性、真实性进行审查，监督学生按贷款合同规定的用途使用贷款。

（二）各院（系）建立本院（系）借款学生的信息查询管理系统，强化对学生的贷后管理，加强学生诚信教育，对违约学生加强跟踪管理并催收贷款，及时向学校学生资助管理中心提供借款学生的信息。

四、本管理办法由学生处负责解释，自发文之日起施行。《四川音乐学院国家助学贷款管理办法》（院学〔2005〕11号）同时废止。在本办法实施过程中，若有与当地经办银行、学生资助管理机构的规定有不适之处，以各地政府批准的文件规定办理。

